
CRONICA 

ANIVERSAREA PROFESORULUI 

BOGDAN TEODORESCU* 

Profesorul Nich ita Adăniloaie a împlinit 75 de ani .  Credem a fi momentul să 
elogiem o viaţă exemplar dăruită atât cercetării şti inţifice cât şi învăţământulu i ,  
activităţii neobosite de investigare a arh ivelor dar şi Societăţii de Ştiinţe Istorice , 
căreia i-a fost membru d in  primul ei ceas şi pe care o slujeşte şi în prezent cu 
devotamentul şi abnegaţia din totdeauna. 

Născut la 1 mai 1 927, în Ţara Dornelor, copilul dăruit din primi i  săi  an i  că rţi i ,  
a ştiut de timpuriu că învăţătura cere strădanie şi sacrificii. Drumeţ neobosit cale 
de 5 km la şcoala din Şaru Domei ,  centru l comunei de reşedinţă , apoi la 
Câmpulung-Moldovenesc, ma i târziu la Blaj şi la Râmnicu-Sărat, unde a susţi
nut examene de d iferenţă în ani i  războiu lui ,  apoi la Bucureşti, la Facultatea de 
Istorie ,  d in  ce în ce mai departe de casă, a păstrat în suflet locul naşterii şi  i-a 
rămas credincios în toate. 

Primele sale încercări, încă în an i i  l iceului păreau a-l îndrepta spre lite
ratură :  poezie, nuvele şi sch iţe şi chiar epigrame. A rămas şi astăzi, în clipele de 
satisfacţie şi răgaz, a lături de prieteni i  apropiaţi un neîntrecut povestitor şi un 
redutabil moralist. O întâmplare nefericită - câteva versuri satirice la adresa 
directorulu i  liceu lui unde învăţa - avea să-i schimbe însă destinu l .  Scăpat cu 
bine din această încercare, întâmplată în 1 947, a luat şi la indemnul profesoru
lui  său de istorie , calea altei profesiuni . 

Student la Facu ltatea pe care şi-o alesese (în an i i  1 948-1 952) a trăit eveni
mente care se vor dovedi u lterior decisive pentru existenţa sa: în iun ie 1 949 a 
participat la fondarea Societăţii de Ştiinţe Istorice (iniţial  numită Societatea de 
Ştiinţe istorice şi filolog ice din România) iar în ce priveşte specia lizarea, după un 
început arheologic pe şantierul de la Zimnicea, s-a orientat spre istoria modernă 
românească, domeniu în care de-a lungul a aproape o jumătate de secol a dat 
contributii esentia le.  

În 1 
'
952, la

· 
încheierea stud ii lor universitare a i ntrat la Institutul de istorie a l  

Academiei Române,  unde a devenit cercetător ştiinţific principal (1 956) şi şef a l  
sectoru lui de istorie modernă (1 957) . În acelaşi t imp a fost asistent la lnsitutul 
Pedagogic din Bucu reşti (1 954-1 957) profesor asociat la I nstitutul de Perfec
ţionare a cadrelor didactice din capitală şi la Facu ltatea de Istorie a Un iversităţii 
d in  Bucureşti, îndrumător şi conducător ştiinţific al doctoranzilor (din 1 971 ). În 
paralel a parcurs un curs honorum semnificativ la Societatea de istorie, în con-

• Secretar general al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România. 
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ducerea căreia a intrat încă în 1 953. Ulterior, şi-a asu mat responsabil itatea alcă
tuirii şi  coordonării publicaţiei "Studii şi articole de istorie";  a devenit secretar, 
vicepreşed inte, preşedinte (1 991 -1 999) şi preşedinte de onoare al Societăţii de 
şti inţe istorice d in  Româ nia. 

Doctor în istorie cu o teză despre Reforma agrară din 1 864 şi aplicarea ei  
(1 968) , activitatea sa ştiinţifică s-a îndreptat de la început în mai multe direcţi i :  

1 .  sporirea surselor cercetării istorice prin co laborarea la pu blicarea unor 
colecţii de documente, în general referitoare la Revoluţia de la 1 821 ş i  la  
războiul de independenţă; 

2 .  participa rea la redactarea şi publica rea unor sinteze istorice de la volu
mul al IV-iea din Istoria României , la independenţa României , viaţa parlamen
tară şi un itatea naţională, precum şi la volumul a l  V-lea al Bibliografiei istorice; 

3. elaborarea a peste 200 de studii şi a rticole în mod esenţial axate pe trei 
teme importante: a) formarea statului naţional independent; b) chestiunea 
ţără nească şi relaţiile agrare; c) cultura românească modernă ,  cu specială 
privire asupra învăţământului .  

Valoarea ştiinţifică a acestor lucrări de mult recunoscută (de a ltfel la sărbă
torirea a 70 de ani  au fost menţionate 89 de referinţe, care evidenţiau participa
rea sa la reuniuni  academice sa u prezenţa sa în bibliografia obligatorie a zeci de 
studi i ,  monografii sau sinteze) nu mai are nevoie de o exegeză supl imentară .  

Din acest motiv în  rândurile ce urmează vom zăbovi asu pra unu i  episod , 
astăzi mai puţin cunoscut, din tinereţea profesoru lui .  Reflectând asupra semnifi
caţiilor sale vom înţelege poate mai bine că scrierea istoriei comportă ca lităţi 
excepţionale, celor cu ltivate prin studiu şi reflecţie adăugându-li-se nu în u ltimul 
rând probitatea şi curajul .  

Fapte asemeni  celei pe care o vom prezenta mai jos - şi câte vor mai fi fost, 
încă necunoscute - au scris o pagină importantă în rezistenţa intelectualilor la 
dictatu ră şi la falsificarea istoriei, motiv pentru care merită a fi rememorate. 

La începutul ani lor '50 , când asupra istoriografiei noastre a păsau pumnii de 
fier ai materialismului marxist şi ai sovietizării, exponentul cel mai cunoscut (şi 
implicit temut) al acestor orientări era M. Roller. El cumula la un moment dat pe 
lângă funcţia de academician şi membru în conducerea celui  mai importa nt for 
ştiinţific al ţării pe aceia (mult mai importantă în epocă) de adjunct cu probleme 
de ştiinţă şi învăţământ la secţia de Propagandă şi Agitaţie a C.C.  al P.M .R .  şi 
era şi deputat în Marea Adunare Naţională.  Opera sa cea mai cunoscută ş i  
răspândită, pentru că fusese distribuită ca manua l  şcolar, era Istoria R .P.R. ,  
plină  de fa lsuri şi de mistificări de liberate, cu completa ignorare a adevărului ,  
scrisă de fapt de mai multi profesori, însă sub coordonarea sa. 

Între slujitorii zeloşi a i
· 
mai sus numitului s-a n umărat o vreme şi un oarecare 

S. Ştirbu devenit la un moment dat (e limpede cu sprij inul cui) şef a l  catedrei de 
istorie la Şcoala Superioară de Ştiinţe Sociale "Jdanov" şi profesor la Facultatea 
de istorie. 

" I nteresat" de evenimentele d in  1 821 preopinentul a publ icat mai multe 
lucrări cu acest subiect: "Uneltirile agenţilor burgheziei engleze împotriva răs
coalei conduse de Tudor Vladimirescu" în 1 952 (titlul nu lasă loc n ici unui  co
mentariu) . "Cu privire la legăturile dintre Răscoala d in  1 821 şi mişcările de elibe-
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rare din ţările vecine" în 1 954 şi o "sinteză" de peste 480 de pagin i "Răscoala 
din 1 821 şi legăturile ei cu evenimentele internaţiona le" în 1 956 la Editura pen
tru literatură politică . 

Primul text citat real izat în spiritul "Războiului Rece" condamna burghezia 
eng leză pentru sfârşitul lui Tudor şi în context minimal iza valoarea unei remar
cabile lucrări consacrate acţiunii de la 1 821 , datorată profesorului A. Oţetea ,  
apărută c u  câţiva a n i  în urmă . Cel del a l  doilea, susţinut î n  cadrul unei sesiuni  a 
secţiei de Ştiinţe Istorice a Academiei a avut parte imediat de un răspuns a l  pro
fesorului Adăniloaie, aflat în sală în ca litate de reprezentant a l  Societăţii de 
Ştiinţe Istorice. Tânărul cercetător (avea pe atunci 26 de an i) a combătut tezele 
lui Ştirbu care apropiau exagerat, din motive de oportun ism politic, evenimentele 
de la 1 821 de mişcarea decembriştilor, ca lificându-le drept exagerări. Ulterior 
această intervenţie critică avea să fie publicată în "Studii şi referate privind isto
ria României ,  partea a l i-a, pag. 1 941 - 1 945,  1 954. Doi ani  mai târziu el semna 
împreună cu alţi doi colegi în revista "Studii" n r. 4 ,  1 956, o recenzie a aceleiaşi 
lucrări în care atrăgea atenţia că teza despre caracterul militar a l  mişcării de la 
1 821  nu este convingătoare. 

Evenimentele nu s-a u oprit însă aici, pentru că n ici S. Ştirbu nu a avut de
cenţa să renunţe. După apariţia celei de a treia scrieri, replica academicianului  
Oţetea, într-o altă recenzie apărută în Stud ii" nr. 2 ,  1 957, a fost promptă. Într-un 
text exemplar, care făcea furori printre studenţii Facultăşii de Istorie bucureştene 
la începutul ani lor '60 , se aprecia că lucrarea citată "creează confuzie şi su
gerează o idee greşită despre ştiinţa românească". 

În "Stud ii" nr. 3 ,  1 957, polemica a continuat cu "recenzia unei pretinse 
rezenzii" în care S. Ştirbu îl acuza pe acad.  Oţetea "că în locu l unei dezbateri 
ştiinţifice a preferat să-l jignească". Cum vâlvătaia risca să se întindă M. Roller 
a intervenit pentru oprirea scandalului .  Pentru că academicenii Oţetea şi Da ico
viciu s-au opus, s-a ajuns la o şedinţă a secţiei de Ştiinţe Istorice a Academiei, 
în consecinţa căreia au apărut în "Studii" nr. 4 ,  1 957 două texte, o cercetare crit
ică inatacabilă semnată de cinci cercetători (în frunte cu Nichita Adăniloaie) - Pe 
marginea lucrării lui S. Ştirbu "Răscoala din 1 821 şi legăturile ei cu evenimentele 
internaţionale" şi un alt text cu opiniile mai multor cercetători de la Şcoala 
Superioară de Ştiinţe Sociale care îşi  susţineau coleg ul. 

Împreună cu cele două interven�i. revista cuprindea şi o "Notă a secţiei de 
Ştiinţe Istorice a Academiei" care condamna autorul pentru "idei preconcepute pe 
care a încercat să le susţină prin interpretarea arbitrară a documentelor, prin aluzii, 
presupuneri şi interpretări forţate" - formulare care aparţinea profesorului Adăniloaie, 
prezent astfel din primul şi până în ultimul ceas al acestei dispute în primele rânduri. 

Polemica în jurul "lucrărilor ştiinţifice" ale lui S. Ştirbu desfăşurată în an ii 
1 954-1 957 a afirmat o nouă generaţie de special işti şi o sumă de valori fără de 
care scrierea istoriei se arată şi atunci imposibilă: obiectivitatea ,  spiritul acade
mic, refuzul ideolog izării şi a l  partizanatu lui pol itic. Şi un epilog . La începutul 
anilor '60 câ nd autorul acestor rânduri a păşit în primul an la Facultatea de 
Istorie , colegii mai mari mi-au recomandat drept lectură obligatorie "de iniţiere" 
cele 4 numere mai sus citate din revista "Studii". Adeziunea fermă şi entuziastă 
la concluziile polemicii era încă un act de rezistenţă la impostură, falsificare şi 
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dictat ideologic, însoţită de bucuria că cei mai apropiaţi a ntecesori ai noştri ne 
ofereau astfel un model de invidiat. 

Peste toate însă, viaţa profesorului Adăn iloaie a fost dăruită definitiv So
cietăţii de Ştiinţe Istorice. Este foarte greu să măsori în câteva cuvinte tot ce a 
întreprins în atâţia ani  în folosul nostru şi cât de mare este recunoştinţa pe care 
ar trebu i să i-o arătăm. 

Alături de profesorul Iordănescu a fost autorul principal a l  publicaţiei "Studii 
şi  articole de istorie" unde au apărut sub semnătura sa zeci de lucrări de istorie, 
metodica predări i  şi metodologia cercetări i .  Dar în acelaşi timp a pregătit în ve
derea apariţiei sute de articole, a năşit nenumăraţi autori , învăţându-i să scrie, 
corectându-le cu răbdare erorile sau neştiinţa în referate atente şi minuţioase. 

În împrejurări complicate, în primii ani postdecembrişti, când fondurile 
Societăţii se reduseseră drastic, a susţinut insistent publ icarea în continuare a 
"Studii lor şi articolelor de istorie". După demersuri stăruitoare am reuşit să găsim 
întreprinzători care să ne tipărească fără vreun ban ,  urmând să-şi primească 
sumele investite după vânzarea revistei. De fiecare dată profesorul Adăni loaie a 
girat cu numele său,  dar şi cu pensia sa modestă toate aceste a ranjamente. 

L-am cunoscut în urmă cu mulţi ani, susţinând un monolog sclipitor despre 
Tudor Vladimirescu. L-am audiat apoi în zeci de conferinţe la care am participat 
împreună, narator erudit, deşi nu de puţine ori patetic, ferm angajat de partea ade
văru lui istoric. Este un om blând, sociabil, perfect echil ibrat, lucid în toate. În ora
toria sa, greu îşi poate însă, ascunde dragostea pentru Bucovina natală şi pentru 
frământata ei istorie. M-a surprins o singură dată când l-am descoperit iritat şi pro
fund indispus. Ne aflam alături la o reuniune a profesorilor de istorie unde se 
prezentase într-o interpretare falsă un cunoscut personaj l iterar. A urcat la tribună 
imediat şi în fraze categorice a atras atenţia celui ce îl precedase că este insufi
cient informat şi că pe viitor ar fi bine să-şi premediteze mai atent inteNenţii le„ .  

În  ani i  în  care a condus Societatea de Ştiinţe Istorice ne-am aflat de multe 
ori în situaţii d ificile . Nu a ven it vremea să le prezentăm pe larg şi sunt convins 
- aşa cum mi-a mărturisit recent - că profesorul o va face singur, scriind un 
volum memorial istic. Trebuie totuşi spus că a reuşit mereu să dezamorseze con
fl icte , să găsească resurse (şi de câte ori acestea nu s-au confundat cu salariu l ,  
mai târziu cu pensia) să ne îmbărbăteze pe noi toţi ceilalţi, exasperaţi de 
neputinţa sau de prelungirea unor conjuncturi neprielnice. 

În ce-l priveşte pe cel care scrie, acesta ca şi atâţia a lţii i se recunoaşte pro
fu nd îndatorat. Pentru că m-a încurajat în toate întreprinderile importa nte ale 
vieţii, pentru că mi-a spus întotdeauna cu maximă sinceritate , tot ce a crezut 
despre mine şi viaţa mea, pentru că , nu o dată m-a ajutat să găsesc drumul 
drept. A fost şi este, în ce mă priveşte, o certitudine.  

Faceţi acest exerciţiu.  Deschideţi în fiecare zi de luni ,  la orele amiezii, uşa 
săli i ES de la parterul Facu ltăţii de Istorie. Îl veţi găsi necl intit acolo,  cu o infor
maţie ştiinţifică preţioasă , cu o atitudine demnă, cu o vorbă bună„ .  Vă mulţumim 
frumos Domnule Profesor. 
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